

ABONAMENTELE

Capitală, pe an	16 lei.
pe 6 luni	10 lei.
pe 3 luni	6 lei.
Districte, pe an	10 lei.
pe 6 luni	6 lei.
pe 3 luni	4 lei.

Articolele se primesc la Administrația, fie direct la birou, fie prin poșta, trimițându-se franco adresa și comentariul.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

numar 10 bani in Capitala

REDAȚIA

14. — Strada Covaci — No. 14.
Typ St. Mihăilescu.

TIMPUL

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia de 30 litere pe pag. IV-a, 15 bani, pe pag. III și I. n. Alte inserții pe pag. IV, rândul 50 b pe pag. III, al

Anunțurile și inserțiile se primesc: în București, la Administrația ziarului: în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schickel, Wollzeile 12; — A. Oppold, Grabenstrasse 2; — Paris, G. Adam, rue Clémence 4; — Compania generală de publicitate G. L. Daube et C^{ie}; în Londra, Frankfurt, Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Daube et C^{ie}.

Un numar 15 bani in Districte

ADMINISTRAȚIA

No. 14. — Strada Covaci — No. 14.
Typ St. Mihăilescu.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

București, 29 ianuarie.

Este destăvădită că nu este destăvădită care să fi fost dată cu mai multă sfruntare către partidul roșu în contra partidului conservator decât cea a finanțelor statului. Arma omnișă a acestui partid, calomniile, nu a fost de ajuns; oficioșii oficialii partidului nu s'au sfîșit să recurgă la arătări neexacte, la tradițiunea cea mai vedită în vorbă și faptă, ba chiar la mină în toată goliciunea ei, pentru să se îngrească pe adversarii și să se laude pe dînșii.

Chiar mai alaltăieri, „Românul” din nou, cu ocaziunea prețării bugetului pentru anul 1881, și repetă ceea ce de mii de ori s'a demonstrat că nu este adevărat.

De la numai dela 1869 s'ar fi ivit aceste lucruri, pe când cu toții știm că primul titlu domeniului s'a contractat în singurul scop de-a plăti datoriile flotante a statului sporite în timpul spăimântător mai cu seamă în gestiunea roșiilor din 1867 și 1868;

Că conservatorii au creat dîferea impozite în anii 1871—73, pe care iarăși este cunoscut că dîrușii de fier Stroussberg este o moștenire lăsată de roșii, și că dînșii au contractat obligația pentru stat să plătească dela un an la altul o sumă de 19 milioane, fără să se fi preocupat de a-i da pentru aceasta resursele necesare, lăsând guvernului care urma după ei să ingrate misiunea să pună zăburul public în stare a-și împlini obligațiunea;

Că bugetele conservatorilor erau întinse și că ale roșiilor sunt echilibrate; că conservatorii făceau improprietăți pentru ameliorarea lor, și că roșii le echilibrează și fără să pună impozite noi; că veniturile sub conservatori se făceau în mod artificial, pe când roșii veniturile sunt prevăzute în mod strict matematic; — vom avea ocaziune în cursul studiului să vom face asupra bugetului actual un curent, să demonstrăm puțina temei și puțina exactitate a acestor arătări;

Că guvernul conservator ar fi lăsat după declarațiunea d-lui Stratianu datorie flotantă la începutul anului 1876, de 30 milioane, pe care „Românul” știe că susținând aceasta spune un neadevăr. Astăzi se demonstrează pentru toți, chiar în situațiunile teaurului, publicate de roșii, că jena momentană a începutului anului 1876, de vreo 15 milioane, a fost cu totul înlăturată prin remășițele din 1874 și 1875 ce aveau să se încaseze și care s'au încasat. Acele remășițe erau datorate flotantă din acel timp și dacă s'ar fi dat de roșii destinațiunea lor, adică la plata datoriilor mandate cari erau în circulație la începutul anului 1876, statul nu ar fi avut nicio datorie flotantă depe urma conservatorilor, și ei n'au lăsat bonuri de tezaur în circulațiune. Dar roșii au profitat, cu buna lor credință obicinuită, să soldeze bugetele lor cu resurse pe cari le sustrăgeau din încasările anilor anteriori, lăsate de conservatori, și nu numai au lăsat în mica datorie flotantă din anul 1876, dar au sporit-o, suind-o la 49 milioane la începutul anului 1880, și astăzi numai Dumnezeu știe la ce sumă, căci pentru contribuabili și Corpurile legiuitoare există cel mai mare întunecet asupra celor ce se petrec în ministerul de finanțe.

În adevăr, situațiunea teaurului în închiderea exercițiului 1879 ne este cu totul necunoscută. Poate

constituțiunea, poate legea contabilității să oblige pe ministrul de finanțe să prezinte la deschiderea Corpurilor legiuitoare expunerea situațiunii? O asemenea îndatorire este sfântă numai pentru conservatori, și a și fost îndeplinită de dînșii în tot timpul guvernării lor dela 1871 la 1876. Nu numai situațiunea se prezenta la fiecare an și încă înainte de depunerea bugetului pentru anul următor, dar la fiecare trimestru se publica pe atunci o situațiune prin „Monitorul Oficial”, din care orice contribuabil putea vedea mișcările fondurilor publice, încasările și cheltuielile. Dar pentru roșii obligațiune nu există, ferească-Dumnezeu!

Partidul roșu este întreaga națiune; dd. Brătianu și Rosetti, fiind personificarea cu două fețe a partidului, destul este ca dîlor să cunoască situațiunea finanțiară; ce trebuință mai este dar ca reprezentanții țării să fie informați? ce drept are *coleria dreaptă* (cum ne califică „Românul”) să se amestece și să cerceteze afacerile publice? De aceea, nici publicațiunea a gestiunii teaurului, nici dare de seamă către Corpurile legiuitoare. În asemenea condițiuni îi vine lesne „Românului” să decerneze partidului său cununi de lauri pentru gestiunea anului 1879 și a anului 1880. Victoria este dobândită fără contradicții.

Suntem la finele lui ianuarie. Sesiunea ordinară începe la 15 noiembrie și se sfârșește la 15 februarie. Sub pretext că Corpurile legiuitoare n'ar avea timp să discute bugetul în timpul de la 15 noiembrie la 1 ianuarie, astfel ca bugetul să fie votat înainte de termenul când urmează să se pună în aplicațiune, — în realitate însă, fiindcă guvernul roșu nu și face datoria, căci d. Brătianu se ocupă de orice afară numai de îndatoririle sale administrative, — dsa a obținut cu înlesnire dela partizanii săi schimbarea anului bugetar. Începutul lui s'a transportat dela 1 ianuarie la 1 aprilie, și țara a făcut astfel un nou progres roșu; avem acum un an calendaristic și un an bugetar.

Cel puțin acum eram în drept să așteptăm ca bugetul să poată fi discutat la timp și să fie discutat serios cu atențiune și în amănunt. Ne-a mai ramas însă numai 15 zile până la finele sesiunii. Vom obține dar iarăși sau un buget votat cu înțimca vaporului, precum se votează de către roșii orice lege importantă; sau vom vedea iarăși prelungindu-se sesiunea ordinară și devenind o sesiune fără sfârșit. Oare să nu fi fost aceasta adevăratul motiv al schimbării anului bugetar? Așa, se dă o aparență de legitimitate rentei anuale, ce s'a îngajat d. Brătianu să deservă d-lor deputați, plătiind diurna nu trei luni pe an, precum o prevede constituțiunea, ci câte șase și șapte 7 luni pe an. Apoi această lungire a sesiunii mai are și avantajul să discrediteze Senatul, înștiințat de *agreată* de roșii; căci, în timpul sesiunii ordinare, dd. senatori neavînd nimic de lucru, este firesc lucrarea mai târziu Senatul să se descompleteze. dd. senatori nepuțînd șede a câte 6 și 7 luni în București, ca să aștepte bunul plac al dîlor deputați ca să discute vreo lege importantă.

Oricum ar fi, în sfârșit avem dinainte-ne proiectul de buget al anului 1881, precum l-a conceput d. Brătianu. Bugetul ne înfățișază la venit 119,671,214 lei, și la cheltuieli aceeași sumă; cu alte cuvinte, bugetul este echilibrat până la o pară.

Ne grăbim a exprima d-lui Brătianu admirațiunea noastră pen-

tru minuțiozitatea lucrării sale. Dacă dsa n'a moștenit dela d. Dimitrie Sturza gustul statisticeii finanțiară și n'a fost în stare să ne dea o edițiune de dare de seamă furnicînd de cifre și de combinațiuni, — cari, conduceau adesea la concluziunile cele mai fantastice, precum obicinuia d. Sturza, — apoi cel puțin d. Brătianu a învățat dela d. Sturza amănunțimea migăloasă și potriveala de cifre, căci ne prezintă un buget echilibrat matematiceste. Bugetul d-sale va avea nici mai mult nici mai puțin decît (lăsînd milioanele și sumimile de mii la o parte) 214 lei cheltuieli și 214 lei la venit; adică nici un leu mai mult nici mai puțin decît 4.

Putem încă exprima d-lui Brătianu grațitudinea noastră pentru modestia sa. Odată intrat pe calea potrivelelor de cifre, apoi de ce nu ar fi mers mai departe, de ce nu ar fi creat chiar un mic excedent? Ce merit ar fi fost pentru d-sa să ne arate că venitul este de 216 lei, și cheltueala de 214 lei. Cei doi lei excedent, ar fi putut cere să i se voteze d-sale, ca să i toarne în aur și să i poarte ca medalie pentru primul buget cu excedent care s'a votat în România!

Dar ce alt decît un *buget de potriveală* se poate numi un asemenea buget. Până vom intra în amănunte ca să dovedim aceasta să cităm numai pasajul dela pagina VIII din expunerea de motive:

Amenzi judiciare s'au prevăzut 310,000, și d. Brătianu zice: «Acestă sumă, deși mai mare decît mijlocia încasărilor pe cinci ani, care este de lei 123,387, este egală cu a anului curent. Ea s'a mîndînit deoarece încasările din amendele se măresc din ce în ce.» — Aceste încasări au mers dela 1875 incoace tot descrescînd, precum se dovedește prin tabloul dela pagina 6 a expunerii de motive. În anul 1879 n'au fost decît de 105,000 și d. Brătianu prevede aproape întreit!

Găsim de prisos a compara bugetul în bloc al anului 1881 cu acel al anilor anteriori. Asemenea comparațiuni n'au niciun folos. — A zice spre pildă, în genere, că înainte bugetele fiind numai de 80—90 milioane, și acum fiind de 119 milioane, bugetul cel nou este sporit peste capacitatea contribuabililor; sau a zice că sporirea simțitoare a bugetului unui an în comparațiune cu bugetul anilor anteriori, este un indiciu al sporirii avuțiilor particulare, — nu este exact în mod absolut. Pentru că o comparațiune să poată duce la concluziuni temeinice, trebuie ca termenii de comparațiune să fie identice. Așa dar am conchide greșit, dacă am judeca spre pildă bugetul 1881 numai după totalitatea sumei dela venit și dela cheltuieli, căci este firesc lucru ca bugetul pentru 1881 să prevază o sumă totală superioară celei de mai înainte, pe cît timp în acest buget s'au introdus veniturile și cheltuielile Dobrogei, s'au prevăzut veniturile brute ale monopolului tutunului și ale bînturilor, cari neapărat trebuie să fie cu mult superioare celor prevăzute în bugetele anterioare, ce nu cuprind decît veniturile nete șel. Precum iarăși, când dela un buget normal al unui an oarecare am trece în viitor la un buget urcat peste măsură, unde sporirile fiecărui ramuri de venit n'ar fi rezultatul progresiunii naturale, ci o umflare arbitrară, am greși dacă am conchide că avuția publică a crescut și că prin o bună administrație s'au îmbunătățit resursele fiecărui particular.

Când voim să criticăm un buget, trebuie să vedem cum se justifică produsurile de venituri și la ce cheltuieli sunt destinate să fie întrebuințate. În asemenea condițiuni am fi dorit ca roșii să fi judecat gestiunea partidului conservator. Noi ne propunem a o face pentru anul 1881 în numeroase viitoare. Un contribuabil va fi fericit să plătească contribuția sa, va admite chiar un impozit sau un împrumut, numai cu condițiune de a vedea că prin impozitul său, prin împrumutul ce s'ar face, se aduce o îmbunătățire reală, sub toate privirile, țării sale; căci dela asemenea stare generală bună va profita și dînșul, iar cheltuielile ce a făcut prin plata impozitului i s'a reintors prin bunul ce a tras și dînșul în deosebi din acea îmbunătățire generală. Nu credem că bugetul pentru 1881 să dea contribuabilului asemenea satisfacțiune, și nu credem aceasta întemeiîndu-ne pe cele ce se petrec în țară de cinci ani incoace.

ȘTIRI TELEGRAFICE.

— Serviciul AGENȚIEI HAVAS. —

Berlin, 9 febr. — «Gazeta Germaniei de Nord» spune că limbajul partizanilor și ziarelor gambetiste nu lasă nici o îndoială cum că d. Gambeta a făcut o încercare de a țări pe Franța într'un curent belicos.

Constantinopol, 9 febr. — Ambasadorii au amînat răspunsul lor la circulara turcească de la 14 Ianuarie. — D. Galland, inginer, numit al doilea delegat al Porții în conferința de 4 pentru juncțiunea căilor ferate otomane, bulgare, sârbe și austro-ungar a plecat la Viena. Ehem-pașa, am. sadorul Turciei la Viena, este primul delegat.

Londra, 9 febr. — Eri seară, un violent incendiu s'a declarat în dockurile Victoria; o duzină de mici bastimente încărcate cu grîne au fost distruse, o cantitate de lemne a fost arsă. «Standard» zice că d. Goschen este puțin satisfăcut de conferința ce a avut la Viena cu baronul de Haymerle.

Sofia, 9 febr. — D. Stoitchoff, ministrul afacerilor streine pleacă astăzi la Viena, unde va reprezenta pe Bulgaria în conferința pentru căile ferate. D. Stoiloff, șeful cancelariului principelui, este însărcinat cu interimul afacerilor streine pe timpul absenței d-lui Stoitchoff.

(NB. Să se vază ultime știri telegrafice pe pag. a trois).

Legea Minelor.

În sfârșit legea minelor, de alătea ori anunțată și de alătea ori amînată, a fost prezentată, zilele acestea, Corpurilor Legiuitoare. Proiectul de actiie ridică la șase numărul proiectelor depuse în astă destăvădită până acum pe biourile Camerelor. Fi-va el mai fericit decît celelalte? fi-va luat în discuțiune? fi-va votat? Nu știm, avînd însă în vedere persistența pusă în anunțarea lui, dispozițiunile luate de guvern, care pare a fi înțeles mai mult decît celelalte guvernului utilitatea unei asemenea legi, credem că de astădată vom avea o lege de mine.

Astă credință pe de-o parte, și pe de-altă parte datorită ce-o avem toți a contribui, fie-care după puterile sale, ca astă lege să fie cît se poate de folositoare țării, ne o-

bligă a discuta cu toată seriozitatea legea de față pentru a vedea dacă și va ajunge sau nu scopul său.

Lăsînd la o parte, și pentru alădată, celelalte considerațiuni de teorie pură și de discuțiune, o lege în general, și mai ales o lege practică, o lege specială ca aceea a minelor, trebuie să fie necesară, justă și profitabilă societății pentru care se face.

Aceste caractere absolut esențiale ne propunem ale căuta în proiectul actual.

Că o lege de mine e necesară, nu mai este îndoială. Este cea de față justă?

Considerînd acum numai principiile legii, lăsînd pentru mai la urmă detaliurile, vedem lămurit că nu e justă. În adevăr, legea crează în favorul concesionarului și în detrimentul proprietarului suprafeței, o proprietate nouă, independentă de cea dela zi, transmisibilă și disponibilă ca orice proprietate imobiliară. Just este a se dispune astfel de proprietatea altuia, de-a face o pîmniță sub casa unui om fără ca el să aibe dreptul a se opune, sau fără ca cel puțin, să aibe un interes simțibil care să i permită să sufere nedreptatea ce i se face?

Napoleon I, punînd bazele legii franceze dela 1810, a introdus pentru prima oară sistemul de-a crea, prin actul de concesiune, o proprietate nouă, declarînd însă în consiliul de stat: «*Avant la concession les mines ne sont pas des propriétés, mais des biens, et l'Etat en les concedant n'agit pas en propriétaire mais en tuteur de la richesse publique et n'excluant le droit du propriétaire à une indemnité pour le tréfond, lequel est son bien.*» Napoleon expropria, în interesul general, pe proprietar, dar îl despăgubea. Aducîndu-ne însă aminte de circumstanțele cari domneau la 1810, de respectul ce se da proprietății în timpul revoluțiunii și după revoluțiune până la 1813, lesne vom vedea că ușor era lui Napoleon a face legea minelor dela 1810, mai ales că el câștiga în popularitate, cedînd statului un drept care, până atunci, prin obicei era al coroanei, și cu toate acestea n'a mers până a nu recunoaște dreptul proprietarului, cărui i acorda 10 la sută din venitul brut al minei, plus un drept de ocupațiune a terenului, plus un drept de vindere a acestui teren, ambele cu un preț dublu de valoarea lor.

Anglia înainte de 1855 a avut dreptul Regalian, *Royalty*, de la 1855 însă minele aparțin exclusiv proprietarului suprafeței sub priveghierea guvernului intru ceea ce privește siguranța lucrărilor și oamenilor.

Celelalte state europene, după caracterul guvernelor, mai mult sau mai puțin monarchice, și-au însușit principiile legii franceze de la 1810, recunoscînd dreptul proprietarului suprafeței și acordîndu-i o indemnitate variînd dela 10 la sută în sus. În America există sistemul lui Turgot: minele aparțin descoperitorilor.

La noi, singurele tradițiuni, ce avem în legislațiunea minelor, ni le dă regulamentul organic ale cărui dispozițiuni sunt mult mai liberale și mai juste de cât acelea ale legii de față. Art. 178 recunoaște absolut proprietarului dreptul de a exploata sau a vinde acest drept, dând statului 10 la sută în natură, sau în bani din beneficiu, scoțând însă cheltuielile în ambele cazuri. Art. 179 dă statului dreptul de a concede exploatarea în cazul când proprietarul n'ar exploata după o somațiune de 18 luni și acordându-i în cazul acesta 10 la sută din venitul minei, și alte despăgubiri pentru stricarea terenului sau ocupațiunea lui.

Constituțiunea noastră din 1866 prin art. 19 declară proprietatea sacră și inviolabilă, afară de cazuri de exproprieri pentru utilitate publică și atunci contra unei juste și prealabile despăgubiri.

Pretutindeni dar, unde proprietarul a fost espropriat, i s'a acordat o indemnitate serioasă, nu $\frac{1}{2}$ — $1\frac{1}{2}$ la sută ca în proiect.

În ceea ce privește principiul de expropriare, principiu zis domanial în expunerea de motive, nu e îndoielă că nici un altul nu e mai practic, statul având datoria ca, în interesul general, bogățiile minerale ale țării să fie scoase, și puse în circulațiune, însă fără a vătăma, fără a atinge drepturile dobândite și prin urmare numai atunci când proprietarul suprafeței declară că nu va exploata, că nu poate exploata, și nici de cum când proprietarul voește a exploata.

Expunerea de motive recunoaște în principiu dreptul proprietarului, și dreptul de preferință la obținerea concesiunii, însă numai în principiu. Indemnitatea de $\frac{1}{2}$ — $1\frac{1}{2}$ ce-i dă în schimbul dreptului de proprietate, ce i se recunoaște în expunerea de motive, și i se ridică în același timp prin lege, și restricțiunile ce se pun pentru obținerea concesiunii, cum vom vedea la fie-care articol în parte, dau acestei legi un caracter care nu e în armonie cu legile existente, cu drepturile dobândite, cu ceea ce se numește just. —Nedreptatea, chiar făcută în numele tuturor, tot nu incetează a fi nedreptate.

Legea de față va fi profitabilă societății pentru care se face? După cum este întocmită în proiectul prezentat Camerelor nu credem. De ordin, când se face pentru prima oară într-o țară, o lege de mine se are în vedere a provoca, a încuraja, a favorisa exploatarea minelor. Sigur că și la confecționarea legii de față acestea au fost ideile dominante. Traducțiunea lor însă nu e conformă scopului. În adevăr, pe d'o parte restricțiunile ce se pun libertății de a căuta mine chiar proprietarului, căruia expunerea de motive i recunoaște dreptul de proprietate, nu încurajază nici de cum d scopirea minelor. În discuțiunea legii de la 1810 Napoleon declara: *Le droit des fouilles doit être absolu en faveur du propriétaire car c'est un attribut de la propriété foncière, c'est un hommage que nous rendons au Code civil. Laissons Messieurs, le champs ouvert aux découvertes. Et puis, c'est un moyen d'augmenter nos connaissances sur la Richesse Minerale de la France*, și art. 10 consacră libertatea de căutare pentru proprietar. Afară de Austria nici o altă țară nu împiedică căutările de mine.

Pe d'altă parte, calitatea de Român sau naturalizat Român ce se cere pentru a obține o concesiune, nu va provoca nici de cum, nici va înlesni exploatarea minelor. E bine negreșit, ca capitalurile române să profite de bogățiile minerale ale țării, ca capitalurile române să se pună în exploatarea minelor noastre, dară de la a crede că aceasta e bine până a crede că așa va fi, diferența e mare. Capitalurile noastre, dacă avem, sunt fricoase, neobicinuite cu industriei aleatorii ca exploatarea minelor, și apoi nu vor să fie nici o zi neproductive, și e pozitiv că exploatarea unei mine nu va da imediat dividende sau procente.

A crede că capitalurile române, individual sau în societate, vor veni să contribuiească la exploatarea minelor, este a ne face iluziuni. Să ne aducem aminte, ca suscripțiunea pentru fabrica de hârtie, care se presintă în cele mai bune condițiuni, e deschisă de aproape 2 ani și încă nu s'a subscris nici jumătate capitalul.

Capitalurile române imposibile dar, sau cel puțin nepractic a compta pe dênsele, și capitalurile streine impeditate, care vor fi profitabile ce va trage societatea din această lege ast-fel cum este întocmită?

Luând acum legea în detaliu, fie-care articol în parte, vom vedea că nici practică nu e.

Inginerul Bottea.

INFORMAȚIUNI.

Ieri s'a împărțit în Cameră raportul comitetului delegaților asupra proiectului de modificare a art. 409 din procedura civilă.

Aflăm că un conflict ierarhic s'a ivit între I. P. S. S. Mitropolitul primat și P. S. S. Ghenație Episcopul de Argeș. În urma conflictului, P. S. S. Episcopul a fost oprit a mai oficia în eparhia Mitropoliei.

PARLAMENTUL ENGLEZ.

Sedința ce-a urmat a doua zi după scandalul din camera comunelor, a semănat calmul după furtună, zice o depeșă a lui «Temps.» Ziarele conservatoare, făcând haz în socoteala deputaților irlandezi, spun că ei au devenit blânzi ca niște miei. Însă acest calm nu este de cât aparent. Poliția luase precauțiuni, cari au fost de prisos, de oare ce sedința a urmat fără nici o tulburare. Prințul de Gales a fost într-o tribună; prințesa în tribuna damelor cu mistresa Gladstone și lady Granville. Irlandezii au luat parte la desbateri. D. Bigar a vorbit o oră și de mirare este că n'a dat nici un motiv spre a fi chemat la ordine. A vorbit și avocatul Sullivan, făcând oarecare impresiune prin profetia, că numai Torii vor profita din înfrângerea home-rulerilor; că liberalii vor fi excluși de la putere și se vor căi de politica lor anti-irlandeză.

Liga agrarie din Dublin a început a lua măsuri pentru ținerea unui convent național, care se va întruni, îndată ce bilul coercitiv irlandez va primi putere de lege. La Edinburgh s'au întemplat atentate și omoruri misterioase în apropiere de vamă. Se zice că făptuitorii, cari au încercat să se sinucidă, sunt Irlandezi din America. —Presa națională irlandeză este furioasă în contra arestării lui Davitt. Chiar și foile radicale engleze combat cu asprime procedura guvernului. Lui Parnell nu i s'a permis a vedea pe Davitt în închisoare.

SITUAȚIA ÎN ALBANIA.

Știrile alarmante despre o insurecțiune în Albania nu s'au confirmat încă. Din contra, organul din Stambul al ligei albaneze publică conținutul unui memoriu al lui Ali-pașa din Gusinie, în care se asigură despre nestrămutatul devo-

tament al Albaniei față cu Turcia. Dar Albanzii doresc, drept resplată pentru serviciile lor credincioase, ca toată Albania să fie unită într'un vilaiet sub un guvernator albanez și cer, ca ambi delegați ai ligei, cari de două luni așteaptă în capitală, să primească în fine un răspuns, fără a i tot îndopa cu promisiuni. Liga se pare a nu fi uitat, că strămoșii lor au fost uciși la Mostar și se folosește de incurcăturile Porții spre a și ajunge scopul înainte de ce Poarta nu va mai avea trebuință de Albanzii.

Din contra, un ziar oficios austriac primește următoarea interesantă corespondență: «Vre o sută de șefi ai triburilor muntene au cutreerat călări vilaietul de Cossovo, provocând pe locuitorii să urmeze ligei și ua cerut dela autorități să se retragă în pace. Ei au declarat, că în cazul când autoritățile ar rezista, ei vor recurge la forță și i vor realiza cererea. Însă nici o rezistență n'a avut loc. Valiul Osman-pașa a cedat, desigur silit de locuitori, încât șefii munteni au ocupat Pristina. Osman-pașa a fost demisionat de Poartă și s'a numit alt succesor. Însă capii ligei nu i recunosc și au numit un guvern provizoriu. Tot așa s'a ocupat și Uscub, alungându-se funcționarii turcești. Astăzi în toată Albania de nord și de est se execută această procedură. Cu toate acestea liga nu dorește a desființa orice dependență de Poartă, dacă i se vor face concesiunile necesare.»

STIRI DIN AFARA

De pe teatrul de reshoiu din Transvaal guvernul englez a primit următoarea telegramă dela generalul Colley: «Totul este în liniște. Am mutat tabăra pe un teren nou și am trimis înapoi la Newcastle toate carrăle. Bōerii fac șanțuri pe coline. Legătura telegrafică cu tabăra este deplină.»

Din Capstadt se anunță: «Rebeliunea din Transkei este suprimată. Trupele colonelului Wawell, ale comandantului Willoughby și ale colonelului Backer, total 2000 oameni au devenit astfel disponibile pentru reshoiul cu Basutii, unde au și plecat. S'a trimis și cavalerie spre Mafeteng.»

Se pare că Africa are să devină fatală pentru Englitera. Din depeșele din urmă se vede că Așanții amenință cu un nou reshoiu din oauza refuzării de-a extrada pe un șef fugar al lor. Astfel Irlandezii fără știrea lor găsesc aliați în contra Englezilor.

Din vorbirea prințului Bismarck în camera prusiană s'a mai relevat o frasă care de și aruncată ca în treacăt, cu toate acestea este de mare importanță. Cancelarul a zis: Pacea nu se va tulbură; reshoiu nu va fi sub nici un pretest.

D. Goeschen, ambasadorul englez la Constantinopol, a sosit la Paris. De aci va pleca la Berlin împreună cu comitele Hatfeld. Amândoi, înainte de-a pleca la Stambul, vor avea o conferință cu prințul bismarck.

Apele Guadalquivirului și ale altor ruri din Andalusia au început să scadă; ele au făcut mari pagube. Peste o sută case din Sevilla sunt în apă. O persoană s'a inecat. Orașul Cordova și câmpul dela Murcia sunt inundate.

BULETIN PARLAMENTAR

SESIUNE ORDINARA.

— Sedința din 28 ian. 1881. —

Senatul. — Nu s'a ținut sedință.

Camera. — D. Urechia anunță două interpelări; una relativă la direcția domeniilor, cealaltă privitoare la înființarea unui consulat românesc la Ianina. — Se admite, cu 45 voturi contra 13, proiectul de lege prin care se acordă d-lui A. Cantacuzin, dela Curtea de Casație, o pensie viageră de 1370 lei. — Se admite și proiectul de lege prin care se acordă o pensie de 80 lei pe lună d-rei Eufrosina Balănescu, fostă profesoară la școala centrală de fete din Iași. — Se pune la vot și se primește fără discu-

ție, cu 49 voturi contra 4, convenția de extradare dintre Italia și România. — Începe discuția asupra convenției consulare și de stabilire cu Italia. Vorbește însă numai d. ministru de externe. Azi discuția continuă.

Nu va fi, credem, lipsită de interes pentru cititorii noștri următoarea dare de seamă a exploatării în regie a domeniului Giurgiu. Din această rezultă, precum se va vedea, că, cu toate împrejurările nefavorabile prin cari a trecut administrația domeniului, între cari se poate aminti reshoiul și prezența trupelor imperiale în județul Vlașca, venitul mediu, rezultat din exploatarea în regie, a fost superior și arenzilor realizate întrecut și celor oferite la ultimele licitații.

Iată această interesantă espunere :

DOMENIUL GIURGIULUI.

Sunt trei ani aproape, de când Domeniul Giurgiu se caută în regie, pe comptul Statului.

În acest period, adică de la 23 Aprilie 1878 până astăzi, el a produs statului un venit neto de lei 568,350, b. 40, care, repărțit pe trei ani, dă următoarele cifre :

Pe anul 1878 79 un venit neto de lei 156, 102, b. 15, care s'a vărsat la casele Statului cu reapișele 1942, 2273, 2936, 2075, 3162, 3316, 3500, 3687, 3695, 5280, 2428, 2461, 2055, 3004, 3092, 3091, 5014, 5059, 5164, și 3825. Aceasta într'o situațiune cu totul anormală, când pământul era în mare parte necultivat, din cauza armatelor imperiale ce staționaseră până târziu pe acest Domeniu, după cum se știe, și când recolta, cu totul insuficientă, abia deduse 171 chile rapiță, 211 chile orz, 864 chile grâu de calitate rea și 1460 chile porumb; iar venitul Băiții, șanului, cărciumei de la Comasca și al ghecetului, abia se urcase la cifra de 18, 600 lei.

Pe anul 1879/80 un venit neto de lei 183, 495, b. 66, vărsat până astăzi la casele statului cu recipisele 1687, 2116, 2492, 3204, 3705, 5713, 5199, 1311, 350, 502, 5250, 732, 5164, 509, 850, 5490, 5641, 519, 770, 990, 843, 987, 3627, 2035, 4041, 2893, 1175 și 2542. La acest venit mai este a se adăoga cifra aproximativă de lei 16,500, costul porumbului dat locuitorilor în timpul de lipsă, nutrețuri și alte rămășițe de datorii cu cari anul 1880/81 se va debita acum la răfuială și din ale cărui venituri, tot de asemenea natură, se va rambursa la timp această sumă. Astfel fiind, anul 1879/80 se incheie cu un venit aproape neto, vărsat la casele statului, de lei 199, 684, b. 40, plus dota moșiei, creată tot în acest an, și care consistă în 20 boi, 22 bivoli, 5 cară, 15 grăpi de lemn cu colți de fer, și 13 pluguri, din cari 10 de cel mai nou și mai bun sistem, etc. etc., reprezentând toate acestea valoarea de lei 12,000. Și, cu toată această urcare a veniturilor, recolta anului 1879/80 fusese în general puțin satisfăcătoare, nedând mai mult de 212 chile rapiță, 138 chile orz și ovăș, 890 chile grâu de calitate mediocră și 915 chile porumb. Cât pentru venitul Băiții, șanului, cărciumii de la Comasca, și al ghecetului, el a fost urcat anul acesta la cifra de lei 27,200. În ceea ce privește fânul, paele, erbăritul, meul, apa, locurile în bani și alte mici venituri, ele au fost afectate la speșele esplotării. Cu toate acestea, tot din acestea mici venituri s'a acoperit și suma de 12,000 lei, necesită pentru înființarea de cară și pluguri noi, pentru cumpărarea de boi, bivoli etc. etc.; ba s'au versat, tot din aceste venituri, chiar și la casierie, sume bunicele.

Pe anul 1880/81, venitul Domeniului, cu o mică aproxiimație în plus sau în minus, se poate calcula la cifra de lei 212,561⁶⁵/₁₀₀, din care lei 61,561⁶⁵/₁₀₀ intrați în suma arătată la început de lei 508,350, b. 40, s'au și vărsat deja la casele statului, cu reapișele 4017, 902, 1018, 1952, 3496, 1162, 3397, 4498 și 3870; iar restul până la suma de lei 221, 561, b. 85, constă în următoarele :

a) Prețul semănăturilor de toamnă, făcute în comptul anului agricol 1881/82 și anume: 1050 pogoane grâu, din care 440 pogoane arătură dublă, 610 pogoane arătură simplă; 260 pogoane ra-

piță, din cari 80 pogoane arătură după 160 pogoane arătură simplă; plus 11 chile grâu și $2\frac{1}{2}$ chile rapiță sămănat mai departe 350—400 pogoane ogoane și alte arături ce se vor mai face plugurile proprii până la 23 Aprilie, din cari arături 80 pogoane sunt de gata; în fine 13 chile grâu, calitate bună; e a mai rămas de la sămăntă,—toate acestea reprezintă suma de lei 41,000

b) Prețul a circa 2200—2400 chile porumb, calitate bună, ce se poate încă și vărsa, și care reprezintă suma de lei 110,000.

Îmbunătățirile aduse Domeniului în anul 1880, și cari rămân ca zestre a moșiei, consistă în: ecarete de preste 13,000 lei valoare; o mașină de treerat cu locomobilă în preț de 15,200 lei; tot 28,200 lei, obținuți din veniturile mică afară de prețul mașinei cumpărată de venitul orzului.

Recolta anului 1880 a fost, asemenea departe de-a corespunde așteptării, pe rumbul, mai mult de jumătate, fiind bătuit de mană. Dealtmîntrelea recolta acestui an a produs: 415 chile orz și 1 vês, 950 chile grâu și 2200—2400 chile porumb; iar Balta, șanulul, cărciumul de la Comasca și ghecetul 31,320 lei

În resumat, din cele espuse, reese că recolta domeniului Giurgiu, în cei trei ani succesivi, a fost mai pe jos decât mediocră. Cu toate acestea însă, în timpinând până astăzi toate speșele de exploatare și având venituri mici suficiente pentru întimpinarea mai departe a tutulor speselor necesare până la încheierea anului agricol, inclusiv bătaia porumbului, — totuși, produsul domeniului, după cifrele pozitive arătate mai sus, în periodul acestor trei din urmă ani, atinge, cu o neînsemnată diferență în plus sau în minus, cifra totală de lei 568,350, b. 40, din cari, cu reapișele mai sus citate, aflătoare în secțiunea comptabilității Domeniilor, s'au vărsat până azi la casele statului lei 400,850 b. 40, mai rămând a se vărsa încă lei 167,500, cari costau în venituri pozitive, după arătările de mai sus. În fine, un capital de preste 40,000 lei, obținut pe nesimțite din veniturile mică ale Domeniului, în cursul acestui period de trei ani, pentru îmbunătățiri indispensabile unui Domeniu, care, cu toate întinderea și reputația sa, se afla până aci într'o stare de necrezută decadentă în toate privințele.

Pe lângă toate aceste îmbunătățiri, — abia realizate numai pe a treia parte din câte se cer la o economie vastă, și cari, efectuându-se pe deplin, vor spor pe viitor în mod considerabil veniturile Domeniului, — mai sunt a se adăoga niște lucrări de cea mai mare importanță, la cari nimeni, poate, nu s'a gândit până azi. Acestea sunt lucrările de apărare pentru abaterea inundărilor apei, lucrări de artă, mare parte terminate deja. În prezent, aceste lucrări se execută la Branistea, Oinac, peste Sfereșder și gârla Gropana, iar în toamna acestui an se vor continua de la lacul Tinosu peste Grindul-Porcarul până sub dealul Frasinului. Toate acestea se fac cu aprobarea onor. Administrației Domeniilor, cu concursul locuitorilor din satele Oinac și Branistea, și cu cheltuielile cele mai reduse, din fondul alocat în bugetul statului pentru construcțiuni de asemenea natură. Deja ele au și început a fi bine-cuvențate de ce 250 locuitori din satele menționate, cari în toți anii și vedeau locurile inecate de apă la cea mai mică inundație. Acestea lucrări, odată terminate, vor fi o adevărată sursă de bogăție, atât pentru bieții locuitori, ale căror locuri delimitate la 1864 nu au fost de veacuri muncite, cât și pentru stat, căruia i se va scăpa de inundație o mare parte din acest Domeniu, precum și părți însemnate din moșiile sale Frasinul, Daia, Daița, și o parte chiar din Frătești, cari toate, situate în paralel cu Domeniul, cu viile de la Daița și cu dealul Frasinului, erau espuse inundației la cea mai mică debordare a apei, pe o întindere de cel puțin 3000 pogoane.

Nimic însă nu poate inveda mai bine foloasele și avantajele ce a tras statul din căutarea în regie a Domeniului Giurgiu în cursul acestui period de trei ani, de cât comparația celor espuse cu rezultatul arenzii periodului anterior, 1873-78. Domeniul era arendat, ce e drept, cu 252,500 lei anual. Realitatea este însă, că pe anii 1876 și 77, inclusiv 23 Aprilie 1878, statul n'a incasat nici un ban, plus o rămășiță aproximativă de 55,000 lei din câștial anului 1875.

unde rezultă, că statul n'a încălecat 140,500 lei pe an, și, admițând că s'ar preface în bani toate veniturile depuse pentru numitul period, în foarte îndelung, totuși n'ar rezulta venit anual mai mare de 160,000 lei, afară de cazul efectuării despăgurilor rusești, din cari însă și regieii domeniului ei revine o considerabilă sumă pe anul 1878. În fine, nu este în interes a adăuga și faptul că, la licitațiile succesive din acești trei ani din urmă, nici unul din concurenți n'a oferit mai mult de 170,000 lei, și aceasta nu după ce s'au convins prin ei înșiși la fața locului, de însemnatele îmbunătățiri realizate pe Domeniu.

În toate aceste dar reese până la prezent, că regia Domeniului Giurgiu, în acest period de rea recoltă, a produs un venit mediu neto de 200,000 lei anual, sau un total de peste 600,000 lei în cari 400,850 lei, bani 40, vârsați în 17,500 în ajun de-a se vărsa în casa statului, iar 40,000 lei constituie o notă a moșiei.

În fine, nu trebuie, în fine, să se scape din vedere nici împrejurarea că, pe lângă acest beneficiu, statul a și improbat, anul trecut, 205 insuraje, cu o poli, pe o întindere de 2,400 pogoane pe Domeniul Giurgiu.

Delegat, B. Costinescu.

ANASTIRILE PAMENTENE

zise inchinate.

(Urmare și fine)

Programa Ex. Sale Ministrului de externe că- Ex. Sa Suleiman Bey, Ambasadorul Sublimei Porți la București.

Ex. S. Mitropolitul Nicomediei Filotei și Arhiepiscopul Filadelfiei Gerasim, trimiși Patriarhilor orthodoxi din Orient, au mers în București pentru ca să grăiu vii să comunice guvernului sentimentele pacinice de care este însoțită Biserica orthodoxă, și în mare măsură imputernicirii ce au să ajungă la înțelegere cu guvernul român în ceea ce privește chestiunea mănăstirească.

Comandând. E. Vostre pe acești trimiși, vă rog a i primi cu cea mai bună voință și a le acorda cursul trebuincios pentru împlinirea misiunii lor.

Constantinopol 1/2 Maiu 1880.

Alteța Sa Carol I, Prințpele României.

Alteța! Răspunsul Alteței Voastre Regale la nota ce am avut onoare a vă adresa pe ziua de 27 Iulie 1879, în privința sechestratelor averi monastirești, ni s'a primit prin trimesul extra-ordinar și mîna plenipotențial al României, d. D. Ștefan, la întoarcerea sa în Constantinopol. Acest răspuns a versat balsam de consolățiune în sinul Bisericii intrinsec, fiindcă a aflat dintr'însul că cea adresată la sentimentele de drepți și pietate a Alteței Voastre în privința diferendului ce există între sînțele locuri și guvernul Vostru, a atras în voi voioasă atențiune a A. V. și a avut obiect al înaltei Voastre preocupări.

Întindim din suflet Alteței Voastre în îngrijirea ce aveți despre posesia deficiată a Bisericii, ne credem și de-a vă asecura despre doleanțele Bisericii noastre de-a ajunge la o soluțiune justă prin o înțelegere directă. Rivind că o datorie a noastră a nu nimic din tot ce depinde de noi pentru realizarea acestor dorinți comune, acelaș folos pentru ambele părți, am avut de cuvîntă a trimite la București pe A. V. doi trimiși, pe P. S. Mitropolitul Nicomediei, Filotei, și P. S. Arhiepiscopul Filadelfiei, Gerasim, ca să exprime A. V. suferințele noastre lumiri, să comunice prin grai viu sentimentele noastre pacinice și, prin înțelegerea directă cu guvernul Vostru, să pună în comun bazele unei soluții juste și definitive, conform cu dreptul și voința fericitorilor fundatori. Sîntem convinsi, Alteța, că demarșul nostru va găsi cuvenita așteptare din partea A. V., și în convicțiunea aceasta vom rămîna calduros pe trimișii noștri. Alteței Voastre buna-voință, prin care numai se poate asigura împlinirea misiunii lor.

Epistola Patriarhicească către Ex. Sa Savet-Pașa Ministrul de Externe.

Excelență!

Mitropolitul Nicomediei Filotei și Arhiepiscopul Filadelfiei Gerasim, trimiși de către sub-semnații la București, spre a pune, în comun cu guvernul român, bazele unei înțelegeri directe în privința chestiunii sînțelor locuri, după cum am avut onoare a informa pe E. V. prin memoriul nostru de la 10/28 Februarie, ne anunță că rezultatul misiunii lor a fost cu totul contrariu speranțelor ce ne inspirase ultima epistolă a Alteței Sale Principelui României și dispozițiunile favorabile ce așteptam de la guvernul Său. Ministrul de externe a arătat trimișilor noștri, că guvernul român nu poate intra în relațiuni cu ei, fiindcă după el nu există o chestiune a sînțelor locuri și că, presupunându-se chiar că ar exista, guvernul român nu poate negocia de-a dreptul cu trimișii noștri.

Am recomandat deja trimișilor noștri a da ministrului de externe în București trebuincioasele explicații pentru a se înlătura ori ce neînțelegere posibilă din partea guvernului român în privința scopului demarșei noastre, care după cum cunoaște deja E. V., n'a fost de căt a preveni, dacă se poate, prin o înțelegere directă, ori ce încurcături în viitor. Vom supune E. V. rezultatul acestor noi explicațiuni; dar tot-d'o-dată am crezut de datoria noastră a aduce la cunoștința E. V. tot ce se petrece în acest moment în București, ca să sprijiniți pe lângă guvernul român demarșul nostru amical și împăciuitoare.

Constantinopol 1/2 Maiu 1880.

(O asemenea epistolă s'a trimis și către reprezentanții Marilor Puteri de pe lângă Sublima Poartă).

E. S. Savet-Pașa, ministrul de externe, către E. S. Suleiman Bey, ambasadorul Sublimei Porți în București.

Excelență!

Am primit telegrama Voastră din 17 Aprilie, despre misiunea celor doi Arhiepiscopi trimiși în România de către Patriarhul ecumenic ca să reguleze chestiunea averilor monastirești secularizate în România. Și Patriarhul ecumenic mi-a scris o epistolă, despre aceeași afacere. Trimitîndu-vă copii de pe acea epistolă, vă rog să sprijiniți, pe lângă guvernul român, demarșul patriarhului.

Constantinopol 1/2 Maiu 1880

Memoriu reprezentanților Sînțelor locuri către E. S. Ministrul de externe al României.

În audiența, în care am avut onoare a imăna E. V. epistolele P. P. S. S. Patriarhilor și a reprezentanților sînțelor locuri ale Orientului și a expune prin grai vii scopul misiunii noastre, E. V. ni a răspuns în resumat următoarele:

«Guvernul român nu poate negocia cu trimișii locurilor sante din Orient, fiindcă după el nu există o chestiune monastirească. Dar chiar dacă ar exista, după cum susțin administratorii sînțelor locuri, guvernul român totuși n'ar putea negocia cu Bisericele Orientului, dacă pretențiunile lor nu s'ar transmite pe cale diplomatică și mai ales prin guvernul otoman. Patriarhii — ați adăugat — nu sunt principii, nici regi.»

Am avut deja onoare a supune E. V. observațiunile ce ni a dictat caracterul nostru oficial; iar acum, primînd cuvenitele instrucțiuni de la șefii noștri, credem de datoria noastră a vă da următoarele explicațiuni:

Nimic nu putea pune așa de mult în mirare Bisericele Orientului ca declarațiunea oficială a E. V. că, după guvernul român nu există chestiunea mănăstirească. Căci pe de o parte marile puteri protectoare nu numai au recunoscut existența reală a acestei chestiuni, dar au și regulat mersul ei și au determinat modul soluțiunii prin al 13-lea protocol al conferinței din Paris, și prin al 15-lea protocol al congresului din Berlin. Pe de altă parte guvernul român recunoștea mai înainte existența chestiunii și delibera cu santele locuri de a găsi o soluțiune, și chiar acum încă A. S. R. Prințpele României, prin epistola Sa din 1/18 Nov. 1879, aprobată de Consiliul de miniștri, ca răspuns la epistolele P. P. S. S. Patriarhilor, recunoaște asemenea existența acestei chestiuni și aduce la cunoștința că a recomandat-o special la atențiunea și studierea guvernului său.

În urma acestei epistole a Alteței Sale, Patriarhii și cei ce administrează sîn-

tele locuri au decis să trimită trimiși speciali, ca să reguleze această chestiune cu guvernul român.

Misiunea noastră, Excelență, n'are nici un caracter diplomatic. Patriarhii nu și propun, după cum ați presupus E. V., să negocieze cu alte guverne ca principii civili sau regi. Santele locuri, înainte de a recurge la mijloacele ce li procură convențiunile internaționale pentru apărarea drepturilor lor, au crezut de datoria lor a se adresa de-a dreptul la guvernul român și a-i propune prin noi deslegarea acestui diferend prin înțelegere directă.

Lucrînd astfel în chestiunea de față, Patriarhii și cei ce administrează santele locuri cred că au făcut ce le impune nu numai sacral lor caracter, dar și tradițiunile trecutului cu care se conformă.

Apoi prezenta demarșă a noastră nu este exclusă de convențiunile europene, și dacă n'am fi făcut-o, s'ar fi dat poate motiv a se crede, că santele locuri n'au știut a aprecia sentimentele reconciliatoare ale guvernului român, mai cu seamă când răspunsul Alteței Sale Regale către Patriarhii asigură expres, că chestiunea va fi esaminată de către guvernul român cu cea mai mare atențiune.

E. V. ați făcut asemenea mențiune a unei subvențiuni de 60,000 franci, votate de curînd de Camerele române, spre a ajuta pe Bisericele grecești din Orient. Nu credem convenabil a discuta asupra unui obiect care n'are nici un raport cu chestiunea noastră și este cu totul străin misiunii cu care suntem însărcinați.

Explicațiunile acestea sperăm că vor înlătura ori ce neînțelegere posibilă și că guvernul va aprecia spiritul reconciliator ce le a dictat, și scopul misiunii noastre.

Sperăm asemenea, că E. V. va binevoi a comunica cât mai curînd opiniunea guvernului român despre aceasta, ca să nu prelungim în zadar șederea noastră în capitala României.

București, 8 Maiu 1879.

CRONICA

Măine, vineri, consiliul de administrație al societății «Corpul didactic» se va întruni în ședință, la ora 1 d. am.

Localul întrunirii e în strada Nouă, 6.

La 5 ian. curent s'a ținut în Constanta prima întrunire a comitetului pentru construirea unui edificiu școlar în acel oraș.

Prezident al birourului s'a proclamat prefectul județului, ear membrii primarul orașului și casierul general județean.

Opera merge rău.

Direcțiunea a suprimat abonamentele pair, pentru că nu erau decât 9 loji abonate, și nu va da decât trei reprezentări pe săptămână, dintre cari la una va fi abonamentul suspendat.

Mai mulți cetățeni din Galați au luat inițiativa fundării unui stabiliment de artă și industrie.

Acest stabiliment, după cum spune «Poșta», se va compune din atelierele următoare: Forje, Mecanică și Fondărie. Lemnărie (Tămplăria, Dulgherie, Butnărie, Caruțerie, și sculptura). Școala de desemn pentru adulți.

Subscrierile se fac cu activitate. În data ce se vor subscrie 100 acțiuni cel puțin, se va constitui Societatea.

Pe liniile Lemberg-Cernăuți-Iași sunt vacante 6 posturi de elevi aspiranți, dotate cu câte 1200-1500 lei pe an, ca subvențiune de susținere.

Doritorii d'a li se conferi asemenea posturi, cari trebuiesc să fie români indigeni, se vor adresa cu cererea lor, la direcțiunea de exploatare a companiei de Iași, cel mult până la 3 (15) martie 1881, alăturînd un certificat care să constate naționalitatea și atestatele despre studiile ce vor fi făcut.

Ei vor fi supuși unui examen dela al cărui rezultat va depinde primirea lor în aceste posturi.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

Spre a nu se ivi nepotriviri în privința procurărilor ce trebuiesc date pentru adunarea generală a acționarilor, ce este a se ține în ziua de Duminecă 22 Februarie 1881, se publică modelul de procură inserat mai la vale, lăsându-se însă libertatea d-lor acționari să și facă procura în termenii ce ar crede de cu-

viință, în deajuns numai să fie completă. Articolul 84 dispunînd că procurile trebuiesc legalizate în regulă, o simplă legalizare a autorităților administrative sau comunale este suficientă.

Model de procură.

Sub-scrisul, proprietar a _____ acțiuni ale Băncii Naționale a României, autoris prin aceasta pe domnul _____ să mă reprezinte în adunarea generală a acționarilor convocată pentru ziua de Duminecă 22 Februarie 1881 și a vota pentru mine în materiile ce vor fi a se trata în aceea ședință.

MIȘCAREA POPULAȚIEI.

București.—De la 18 până la 24 Ianuarie în București s'au născut 129 copii. Au murit, 107.

Causele de căpetenie ale mortalității în aceste 6 zile au fost tot cele vechi, ba încă în mod mai pronunțat, boalele de piept.

Teatru-Spectacole-Concerte.

«Deșteptarea» Societatea lucrătorilor tipografi din România va da în sala Bosel, Luni la 2 Februarie un bal social în folosul casii societății. Orchestra sub direcțiunea d-lui Schipeck și o bandă de lăutari sub conducerea d-lui Dănică Ciolacu.

Pentru o persoană 3 fr., pentru familie 4 fr., o lojă 12 fr.

Al 4-lea bai aniversar al societății «Umanitatea» se va da, anul acesta, luni 1/11, Februarie în sala «Orpheu». Biletete se vor procura de la dd. membri-coaferi.

Începutul la 9 ore seara; intrarea pentru o familie 5 lei, pentru o persoană 3.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

(Toți dd. autori, cari doresc să le anunțăm publicațiile, sunt rugați să adreseze exemplarele ce ne trimit anume către Redacție).

Scrieri originale: Au apărut de sub presă și se află de vînzare la toate librăriile: Radul Buzescu. roman istoric național. — Paharnicia de trei zile comedie în 2 acte.—Smărăndița fată-păndarului, comedie cu cîntece în 3 acte.—Radu Calomfirescu, dramă istorică națională cu cîntece în 8 acte.

NOTIȚE METEOROLOGICE

(Comunicate de casa Menu, optic, succesorul lui Lhuier.)

29 ian. — 12 ore noaptea: termometru 0, 5 plus R. — 7 ore dim: term. 2 plus R.—Amiazi: 3 plus. —Inăltimea barometrică 751 — ceriul noros.

ULTIME STIRI TELEGRAFICE

(Serviciul AGENȚIEI HAVAS)

Triest, 9 febr. — D. Goeschen a sosit la Triest; d-sa a plecat numaidecăt la Constantinopol pe vaporul englez «Iris».

Londra, 9 febr.—Cele din urmă noutăți din Natal spun că Boriu au fost hătuți de Engleji. — Camera comunelor. Sir Charles Dilke zice că curasata franceză Friedland, avizo Hirondelle, curasata engleză Thunderer și avizo Decoy au primit simultan ordinul de a părăsi apele Tunisului.—Bilul de coercitare pentru Irlanda s'a votat cu 359 voturi contra 56.

Atena, 9 febr. — Camera deputaților. D. Conunduros zice că starea militară a regelului e mulțumitoare, că efectivul armatei active se ridică la 54,000 oameni și că cu reserva se atinge cifra de 74,000 Primul-ministru mai anunță că fortificările Pireului și ale Salamisului înaintează.

Viena, 9 febr. — Prințul imperial, arhiducele Rudolf, a plecat să facă o călătorie în Orient. În comisia bugetară, ministru de instrucție publică a făcut o declarație prin care recunoaște Cehilor dreptul de-a primi instrucția la universitate în limba lor maternă. El a zis că o comisiune de anchetă, stabilita la Praga, va trebui să examineze și să propună amănuntele ce ar putea fi ne-

cesari în caz când s'ar procede la crearea unei universități în care învățaturile s'ar preda în limba cehică.

Expozițiunea artiștilor în veață.

D. T. Aman, prezidentul expozițiunii artiștilor în veață ne înștiințează că această expoziție se deschide la 1 Martie a. c.

Dd. artiști expozanți sunt invitați priu urmare a depune operele în sala expozițiunii, ce se află în curtea bisericii Stavropoleos. Primirea se face în toate zilele de la 1 până la 15 februarie cel mai târziu. Pentru mai largi informațiuni să se citească regulamentul Expozițiunii publicat în Monitorul Oficial din 6 (18) Iuliu 1880.

DEMETRU M. ȘOIMESCU

Advocat.

Locuște strada Visarion No. 20 lângă strada Romană, orele de consultațiune 7—11 dimineața și 6—8 seara

Acțiunile primitive ale societății celor ferate române sub No.:

Seria D. 30,377/30,379; 30,392, 30,393. Seria E. 83,701/83,703; 106,655/106,694 fiind sustrate, s'a oprit preschimbarea lor și achitarea cupoanelor. Veri-cine va poseda una sau mai multe din aceste acțiuni, sau va putea da vr'o știință asupra lor, este rugat a se prezenta la sub-semnatul, de la care va primi o buna recompensă.

Benjesco, strada Clementei, 15. s. 1

M, ȘAPIRA

PHYSIOGNOMIST

28 Strada Academiei 28

Orele de consultațiuni de la 9 până la 7 ore seara.

BULETINUL FINANCIAR

Dela 9 Februarie

Cursul de Paris	cursul zilei	cursul din ajun
Renta română 5%	78	78
Acțiun la băncei România	—	—
Renta franceză	109 50	109 60
Losurit urcesti	49 25	49
Cursul de Berlin		
Priorit. drum. de fer româ	—	manq.
Obligațiuni « a »	100 70	100 70
Acțiuni « a »	56 50	56 35
Noile obligațiuni « a »	93 20	93 40
Imprunutul danub. C. a. H.	109 75	109 75
Cursul de Londra.		
imprun. danubian Qpenheim.	107	107
idem Stern	104	104
Cursul de Viena		
Napoleonul	9 38	9 38
Ducatul	5 53	5 53
Renta metalică 5%	74 10	74

CURSUL BUCUREȘTI

CASA DE SCHIMB

TOMA ȚACIU

No. 60, Strada Lipscani, No. 60.

Pe ziua de 29 Ianuarie 1881.

	Cump.	Vend.
5% Renta Română	78	78 1/2
6% Obligațiuni de stat.	88 1/2	89 1/2
6% Oblig. Căilor f. Rom. noi.	—	—
7% Scrișuri financiare rurale	99 1/2	100
7% « a » urbane	94 1/2	95
8% Imprunutul municipal	101	101 1/2
8% Oblig. Dementale	103 1/2	104
Oblig. cas. pens. (300 proc. l. 10)	193	196
Impr. cu primă Buc. (20 l. b.)	27	28
Acții Dacia (500 l. buc)	—	—
Acții României (100 lei bucata)	—	—
Acții Băncei Naționale Române	570	575
Obligații ce s'au la sortii.		
6 Obligațiuni de Stat	—	—
8 Domentale	99 1/2	90
Cupoane.		
De Oblig. de Stat 6 la sută.	—	—
De Oblig. domentale	1 1/2	1 1/2
De Scrișuri furc. rur și urb. ex.	1 1/2	1 1/2
De Impr. municipal exigibile.	1 1/2	1 1/2
De Renta Română	1 1/2	1 1/2
Diverse.		
Aur contra argint	1 1/2	1 1/2
Aur contra bilete hipotecare.	1 1/2	1 1/2
Bilete de Bancă Naț. Rom.	—	—
Fiorini valoare Austriacă	213	214 1/2
Mărci germane	123 1/2	124 1/2
Bancnote franceze	100	101
Cursul Viena, 9 februarie.		
Napoleonul	938	FL
Ducatul	553	—
Cursul Berlin 9 februarie.		
6 Oblig. cașl fer. Rom. noi.	92.80	Marci
8 Oppenheim	109.75	—
Cursul Paris 9 februarie.		
5 Renta Română	—	franci
8 Oppenheim	—	—
Cursul Londra 9 februarie		
8 Oppenheim	—	—
7 Stern	104 1/2	—
Sel imbul		
Viena la vedere	—	—
Berlin la vedere	—	—
Berlin 3 luni	—	—
Paris la vedere	—	—
Paris 3 luni	—	—
Londra la vedere	—	—
Londra 3 luni	—	—

MEDALIA DE AUR
EXPOZIȚIA UNIVERSALA DE LA 1878.

MARE MEDALIE DE AUR SI MEDALIE DE PROGRES 1872-1873.
4 DPLOME DE ONOARE

APARATE CONTINUE

pentru fabricarea Bănturilor Gazoase de tot felul; Ape de Selta, Hmonade, ape de Soda, vinuri spumegătoare, gazificarea bierii.



LEVIER MIC LEVIER MARE

SIFOANELE cu mare și mic levier, avoide și cilindrice sunt totdeauna încercate cu o presiune de 20 atmosfere, simple, solide, ușor de șters. Etain au fer titre sticla cristal.

J. HERMANN-LACHAPELE 144 rue du Faubourg-Poissonniere. Paris.
J. BOULET et Comp. Succesori.

PAPIER WLINSI

Marele succes al acestui remediu se datorează proprietății sale de a trage afară din corp iritațiunea care tot-d-a-una a se fixa asupra organelor esențiale a vieții; se deplasează astfel răul făcând vindecarea ușoară și promptă. Cei d'intău medici o recomandă cu deosebire contra guturaiului, bronchitelor, durerilor de gât, rematismelor, drumurilor. Intrebuițarea ei e foarte simplă: una sau două aplicațiuni sunt de ajunse cele mai de multe ori și nu cauzează de cât o mâncărime ușoară. Se găsec, in toate farmaciile.

a se feri de contrafaceri

In Paris, la D. Wislin, rue de Seine 31. Deposit in București la domnii farmaciști: Zurner, Risdorfer, Bruss, Eitel, Demhovi și in toate farmaciile; in Iași la d-nii farmaciști Linde, Lbyszewski etc.

LA MAGAZINUL DE DELICATESE
AU GOURMAND
IN GRAND HOTEL BROFFT

SOSESC CONTINUU URMATOARELE PROSPATURI

Icre proaspete, Icre tescuite dulci, Icre de chefal, Icre de Ștucă, Stridii, Homarzi, Hiel afumat.

BRINZETURI
Brie, Bondon, Brânză de Olanda, Camembert, Coulomnier, Crem de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola, Gervais, Gournai, Imperial, Mont d'or, Roquefort, Strahino, Parmezan,

CARNURI
Șunci de Găscă, Șunci ferte, Șunci crude, Salam de Verona, Milano, Bologna, Lion, Arl, Galantini de pasăre, Pate de Foie gras trufe, Mușchi de vacă, Limbi de bivol, Cârnați.

ASORTIMENT COMPLECT
In tot felul de Băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocolaterii, fructe candite, Fructe pentru Desert.

Preciurile modeste și serviciul prompt.

Cu stimă MOCEANU.

ASTHME Catarrhul, năduful, sufocațiunea și toate boalele organelor respiratorii sunt vindecate prin **Tuburile Levasseur**, 3 fr., d-rului Cronier. Prețul 3 fr., eutia, in Franca.

NEURALGIES Vindecate la moment chiar cu hăpuriile antineuralgice, ale d-rului Cronier. Prețul 3 fr., eutia, in Franca.

in Franca. — Levasseur farmacie chimică de clasa I-a, 33 rue de la Monnaie, PARIS
Deposit in București: la d. Zurner, și in toate farmaciile.

De vânzare la tip. Stefan Mihalescu hărtie maclatură (stricată). A se adresa Strada Covaci No. 14.

Dintre toate Pudrele folosite la toaletă cel mai fin product este incontestabil

PUDRA POMPADOUR
a lui
LOHSE

E adevărată durătoare neobservabilă, fragedă și mai mătăsoasa ca ori-ce altă pudră de riz.

A nu se schimba ononimul fabricat al lui **Gustav Lohse**
Parfumeur al curței imperiale din BERLIN
«Inventeur de l'Eau de Lys de Lohse»

In România, precum și in toate țările, se afla pe la principali parfumi-rii, farmacie și magazine de noutăți.

Representant:
T. ZWEIFEL
București Strada Șelari, No. 2.
Nou! Maiglöckchen Parfum de Lohse.

Casa «MENU» optician, succesorul d-lui Lhuer
VINDECARE ASICURATA
Migrene, dureri nevralgice și reumatismale. Inele, brățări, incingătoare, cercuri de picior. Calea Victoriei 60.

TIPOGRAFIA STEFAN MIHALESCU
BUCURESCI

No. 14, Strada Covaci, No. 14,

Acest stabiliment tipografic deja cunoscut Onor. Public, permutându-se din strada Lipsani in strada Covaci No. 14, și asortându-se din nou cu o mare cantitate de caractere variate și in diferite tăeturi, după sistemul cel din urmă, și cu

5 MASINI CILINDRICE
ast-fel că se află in poziție a efectua ori-ce lucrări atingătoare de această artă cu cea mai mare acurateță și in diferite limbi precum:

CARTI
de literatură, de științe și didactice, in toate limbile usuale.

JURNALE
cotidiane și hebdomadaire in diferite limbi și diferite formate.

CARTI DE VISITA
Bilete de Botez, Nunți, Invitații și Decese, etc.

BONURI
COMPTURI, FACTURI, CIRCULARI ETC.

BILETE ȘI CONDICI
pentru păduri câmp, mori, accise percepții, etc. etc.

AFISE ȘI ANUNCIURI
culori sau simple.

REGISTRE
pentru toate speciile de servicii și ori-ce imprimate necesari diferitelor autorități.
ETC. ETC.

Toate aceste lucrări se efectuează cu cea mai mare rapiditate și cu prețurile cele mai moderate.

INJCTIE CU PRAF-TISAN
D^r BIENAIME vindecă mai repede de câtă alt re mediu scurge noi sau invecitate; 15 fr. tratamentul com- plect se trimite franco după inaintarea costu prin mandat postal.

Dr. BIENAIME caută mai cu seamă boale vedice atut prin consultații, cât și prin scri- 5 rue Rodier.

INOVAȚION
Salon de Coiffure Parisien
LEON
No. 42, Calea Victoriei, No. 42.

PRIX FIXE
Barbe 0.
Coupe de Cheveux 0.
Frisure 0.
Friction 0.
Coiffure de Dame au Salon . . . 4.
Coiffure de Dame à domicile . . 6.
Coiffure de Dame id le Soir . . 8.
Travail des Cheveux à Paris Réd.
Parfumerie en tous genres.
Articles de toilette.

Institutul de învățământ și educație a Mariei Pohler
Dresda, Lüttichaustrasse 21.

Institutul intrunește toate câte se o intr-o casă bine aranjată: cost și îngi- jire escelentă, învățământ solid in ș- inte, limbi și muzică, propuse de c- mai eminenti prof. Cele mai inalte pref-

TENIA (Panglică)
SIRELELE EI URMARI

se vindecă fără pericol și dureri, fără cură de foame in 2 ore, garantându-se un succes sigur fără a-și intr- tregu ocupațiunea.

Se primesc comande pentru medicamente

Farmacia la Sf. George
Viena V, Wimmergasse, No. 33.

fără cură de foame; succes garantat și pentru copii.

VIN DE QUINQUINA FERRUGINOSU
CU MALAGA

de GRIMAULT & C^o, Pharmaciști la Paris.

Depositu in principalele farmaci.

Acest vin conține Quinina care este tonicul cel mai puternic al materiei medicale, și phosphatul de fer, regeneratorul forțelor sfârșite, ale sângelui uscat. Elu este intrabunat cu succes contra Coloritorii palide, irregulării menstruației, lipsei proției de mâncare și a durerilor de stomach de care dancile sunt adresa subiecte.

MASINE
DEBATUT PORUMB CU MANA
MASINE

de tocat fân, paie, și coceni, precum și toate felurile de mașini agricole, recomandă

Societatea F. WÖHLERT.
STRADA CAROL I. No. 9.

16,600 RECOMPENSA NATIONALA 16,600

QUINA-LAROCHE
ELIXIR VINOS

QUINA LAROCHE este un Elixir vinos conținend principiile celor 3 specii de quinquina.

De ua amaraciune placuta el este cu mult superior vinurilor seu siropurilor de quinquina și lucreaza ca aperitif, tonic, sau febrifug, in contra affectunilor stomachului, a slabiciunilor, a anemiei și a frigi- rilor invecitate, etc.

ACELAS FERRUGINOS combinatu usare de fer foarte assi- milabila, Quina Laroche devine unul din reconsti- tuanti cei mai eficaci in contra saraciei sangelui și a decoloratiunii lui. a chlorosei, a lymphatismului, ateziei, a convalescentor prea lungi; el escit a și favorizeaza digestiunea, etc.

PARIS, 22, Strada Drouot, și la farmaciistii.

EAU ET POUDES DENTIFRICES
de
D^r PIERRE

de la acultatea de medicină din Paris
DE PARIS — 8, PLACE L'OPERA — PARIS

Se găsește la toți farmaciști, și coaferi
Medalia de merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompesa cea mai ma- obținută de dentifrices

Prima Societate I. R. priv. de navigațiune pe Dunăre.

MERSUL VAPOARE
valabil de la 1 Ianuarie 1881

VAPOARE DE PO
PLECARE LA VALE PLECARE LA DEAL

De la Budapesta	Duminecă	7	ore a. m.	De la Galați	Sămbăta	9	ore a. m.
De la Orșova	Mărți	12	ore amiaz	De la Brăila	Sămbăta	10 25	ore a. m.
De la T. Severin	Mărți	1 30	ore p. m.	De la Cernav.	Sămbăta	5 20	ore p. m.
De la Calafat	Mărți	6	ore p. m.	La Giurgiu	Dum.	6 30	ore a. m.
De la Corabia	Mercuri	2	ore a. m.	De la Giurgiu	Dum.	11 13	ore a. m.
De la T. Măgur.	"	3 30	ore a. m.	De la Rusciuk	Dum.	12	— ore a. m.
La Rustzuk	"	8	ore a. m.	De la Măgur.	Dum.	5 40	ore p. m.
De la Giurgiu	"	11, 14	ore a. m.	De la Corabia	Dum.	7 40	ore p. m.
De la Cernavoda	"	6 45	ore a. m.	De la Calafat	Luni.	9 30	ore a. m.
De la Brăila	Joui	6 45	ore a. m.	La T. Sev. Luni.	"	4 45	ore p. un.
La Galați	Joui	6 45	ore a. m.	De la Orșova,	Mărți	—	ore a. m.

SERVICIUL LOCAL
intre Galați—Tulcea—Ismail.

In jos, de la Galați la Tulcea-Ismail, Mărți și Sămbăta, 9 a. m.
In sus, de la Ismail la Tulcea-Galați, Mer- curi și Dumineca 8 a. m.

SERVICIUL LOCAL
intre Brăila și Galați

De la Galați la Brăila in toate zilele la 10 ore a. m.
De la Brăila la Galați in toate zilele la 3 ore p. m. Agenția Vapoarelor.

VICHY
Administrațiunea: PARIS, 22, boulev. Montnaire.

PASTILLE DIGESTIV fabricate in Vichy cu Săruri estrase din sorgi- niți. Ele au un gust plăcut și pro- ducu un efect sigur contra acri- melor și a grelelor mistuiri.

SĂRURI de VICHY pentru BAI
Ună sulă pentru uă baie, pentru cel carl nu pot merge la Vichy.

Spre a evita contrafaceriile se se căvă pe tôte produsele marca Controlnlt Statului francese
Deposit in București la DD. War- tanovitz și Herlog

Dr. Ignatz Engländer,
dr. in medicina și chirurg. mamos, membru a facultății de medicină din Viena vindecă după o metoda escelentă urmările impotenței, im- potența la bărbați, prolunții, period la femei, sifilis invechit, boale de piele, lute, radical și fără durere fără ca individual să fie intrerupț de la ocupațiuni. Consultă și in limba română și franceză, Viena Laurerzberg 5, vis-à-vis de Ferdinandsbrücke, Stadtsnite. Consultă in fie- care zi de la 9—5 ore, și prin scrisori.

FER BRAVAIS
(FER DIALYSÉ BRAVAIS)

Contra animiei, colorosiei, slabiciunei, sfirșelei, poalei albe etc.

Ferul Bravais (fer in licid picături concentrate) este singurul recomandat in toate acidele; nu are nici un miros, este bun la gust și nu produce nici constipațiune nici diaree, fiind foarte bun pentru stomah; ceva mai mult este singurul care nu inegrește dinți.

Estecel mai economic din feruginoase de oare ce un flacon durează o lună. Deposit general in Paris, 13 rue Lafagette (près l'opera) și in toate far- maci e. A se feri de imitațiuni periculoase și a se cere marca fabricei.— ga nimic Se găsește Dupe cerere se trimite gratis o interesantă broșură asupra animiei și trata- mentului seu. Deposit in București la dd. Fridrih Brus, Ovessa, Dimbo- vitz-Schetan Brus.

INJECTION BROU
higienică, infajilură pr- servativă Singibila vi- decătoare fără a-și ada- ga nimic Se găsește Sate farmaciile din Univers și Is Pari la JULES FERRE faemacist. No. 1 otrada Richelieu, succesor al lui; Bron; București la d-nul W. ZORNEI farmacist.